



BIULETYN

informacyjny

ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK
KWIECIEŃ 1963
Nr 51

IV PLENUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

23 III.b.r. odbyło się IV Plenum Zarządu Głównego PTTK pod przewodnictwem Prezesa ZG — posia Piotra Gajewskiego. W posiedzeniu wziął udział przedstawiciel GKKFiT — dyrektor departamentu ruchu turystycznego — mgr Stanisław Ostrowski.

Plenum zatwierdziło projekt budżetu na 63 r. w wysokości 142 mil. 268.000 zł. Ponadto przyjęło projekt sprawozdania z działalności ZG PTTK w 1962 r.

Przyjęcie projektu budżetu poprzedziła ożywiona dyskusja na temat pozycji budżetowych dotyczących niektórych komisji kwalifikowanych.

W drugiej części posiedzenia Plenum zajmowało się sprawą wydawnictw periodycznych PTTK. Rozwój i znaczenie prasy turystycznej, w jej stuletnim aspekcie, dla upowszechnienia turystyki społecznej omówił Sekretarz ZG — red. Zdzisław Wróblewski. W dyskusji głos zabierali red. naczelny „Światowida” — Zbigniew Mikołajczak, który zobrazował obecny stan rozwoju Magazynu Turystycznego „Światowid” (lepsze oddziaływanie pisma wśród turystów i aktywu PTTK, większy nakład), oraz redaktorzy pism PTTK C. Skonka z „Jantarowych Szlaków”, W. Krygowski „Wierchy” i E. Jarzyński z Biuletynu Łódzkiego PTTK. Następnie Plenum przyjęło uchwałę (którą zamieszczamy obok) a zespołowi redakcyjnemu MT „Światowid” złożyło słowa uznania i podziękowania za osiągnięte wyniki w popularyzacji turystyki PTTK.

Zalecenia Plenum ZG

Plenum zaleca Prezydium ZG rozpatrzenie środków zmierzających do ociążenia Zarządów Okrę-

Kolegium redakcyjne Biuletynu apeluje do wszystkich Komisji oraz członków PTTK o nadsyłanie materiałów oraz spostrzeżeń i uwag odnośnie organizacji imprez turystycznych, działalności poszczególnych ogniw organizacyjnych itp.

Materiały do Biuletynu prosimy nadsyłać do 15 każdego miesiąca na adres: Dział Wydawnictw i Propagandy-Zarząd Główny PTTK-Warszawa, ul. Senatorska 11.

gów i Oddziałów od codziennych problemów wynikających z działalności statutowo-usługowej.

Plenum zaleca Komisjom Turystyki Kwalifikowanej Zarządu Głównego, Zarządów Okręgowych i Oddziałów rozpatrzenie dotychczasowej metody działania i zobowiązuje je do zwrócenia maksymalnej uwagi na upowszechnienie turystyki poprzez Koła Zakładowe.

Plenum zaleca wszystkim ogniom organizacyjnym PTTK pełne przeanalizowanie aktualnej sytuacji organizacyjnej i podjęcia kroków zmierzających do wzrostu sieci i aktywu Towarzystwa. Ponadto Plenum zaleca szczególnie tworzenie nowych Oddziałów Zakładowych, wszędzie tam, gdzie istnieją ku temu odpowiednie warunki.

* * *

W godzinach wieczornych odbyło się z okazji 100 lat polskiej prasy turystycznej i 100 numeru „Światowida” — spotkanie członków Plenum ZG z zespołem redakcji „Światowida” i redaktorami naczelnymi pism codziennych i periodycznych. Na spotkanie przybyli: przewodniczący GKKFiT Włodzimierz Reczek, Viceprezes Zarządu Głównego Stowarzyszenia Dziennikarzy Polskich — red. Stanisław Ziemia, sekretarz generalny S.D.P. — red. Tadeusz Rojek, prezes Międzynarodowej Federacji Dziennikarzy i Pisarzy Turystycznych (FIJET) — red. Kazimierz Debnicki, przedstawiciele Biura Prasowego KC PZPR, wyżsi urzędnicy GKKFiT, dziennikarze, przedstawiciele biur podróży.

Przew. Włodzimierz Reczek wręczył trzem zasłużonym pracownikom redakcji MT „Światowid” dyplomy uznania; Red. M. Arczyńskiemu, Jadwidzie Kopijowskiej i Annie Miernowskiej. Z okazji 100 lat polskiej prasy turystycznej — Dział Wydawnictw i Propagandy ZG zorganizował w sali recepcyjnej gmachu ZG wystawę najstarszych turystycznych wydawnictw prasowych: od „Wędrowca” do „Światowida”.

— UCHWAŁA PLENUM ZG PTTK —

W związku z przypadającą w roku 1963 rocznicą 100-lecia polskiej prasy turystycznej i wydaniem 100 numeru Magazynu Turystycznego „Światowid” — obradujące w dniu 23 marca b.r. w Warszawie Plenum Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego stwierdza:

Prasa turystyczno-krajoznawcza zawsze spełniała poważną rolę w rozwoju turystyki. 100 lat temu ukazywać się zaczęło pierwsze polskie pismo o tematyce turystyczno-krajoznawczej „Wędrowiec”.

Dalszy, szeroki rozwój prasy turystycznej związany był już z powstaniem przed 90 laty Polskiego Towarzystwa Tatrzańskiego, a także później Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego, których kontynuatorem jest Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze.

W minionym stuleciu ukazał się „Pamiętnik Towarzystwa Tatrzańskiego”, następnie „Wierchy”, rocznik Komisji Turystyki Górskiej Zarządu Głównego PTTK, „Ziemia” i dwutygodnik „Turysta”, poza tym kilkadziesiąt innych tytułów, a także biuletyny i periodyki Okręgowych i Oddziałowych Zarządów PTTK.

Z prasą turystyczną zawsze współpracowały liczne zastępy społecznych działaczy.

Z bogatego wachlarza tytułów prasy turystycznej do dzisiaj zachowały się jedynie „Wierchy”. Poza tym wychodzi, redagowany przy współpracy z ZG PTTK Magazyn Turystyczny „Światowid”, którego 100 numer właśnie się ukazał.

Stuletnie tradycje polskiej prasy turystycznej są także dorobkiem polskiego ruchu turystyczno-krajoznawczego. Dzisiaj, kiedy społeczna działalność turystyczna objęła miliony ludzi pracy — rola prasy turystycznej i jej czołowego organu MT „Światowid” stała się jeszcze bardziej eksponowana. Jest to nie tylko rola współorganizatora, lecz także propagatora i wychowawcy.

Plenum Zarządu Głównego PTTK podkreślając poważne znaczenie stałego wydawania pisma turystycznego MT „Światowid” i „Wierchów” dla rozwoju polskiej turystyki, zobowiązuje podległe komórki do akcji upowszechniania czytelnictwa tych czasopism, a

także wszystkich periodyków terenowych wydawanych przez aktywnych PTTK. Są one ważnym instrumentem wychowania społecznego człowieka w naszych warunkach — świadomego obywatela państwa socjalistycznego. Czytelnictwo prasy turystycznej jest drogą prowadzącą do podniesienia kultury turystycznej, zwiększenia zasobów wiadomości krajoznawczych milionów turystów, zachęcenia ich do czynnego wypoczynku po pracy we wszystkich formach turystycznych.

Wszystkie ogniwa PTTK, wszystkie obiekty należące do PTTK powinny posiadać komplety prasy turystycznej, a przede wszystkim „Wierchów” i MT „Światowid”.

Należy do maximum rozszerzyć prenumeratę tygodnika „Światowid” w ORT-ach dla uczestników wycieczek, w Kołach, Klubach i Oddziałach PTTK. Inicjatywę powstawania „Klubów Przyjaciół Światowida” przy organizacjach PTTK Plenum uznaje za pożyteczną i godną jak najszerszego rozwinięcia.

Plenum Zarządu Głównego PTTK, wyrażając na dzisiejszym posiedzeniu opinię tysięcy członków Towarzystwa, uznaje kierunek pisma za słuszny, wyraża Zespołowi Redakcyjnemu MT „Światowid” oraz wszystkim współpracownikom słowa uznania za ich pracę dla dobra turystyki i rozwoju PTTK.

W sprawie przewodników!

Coraz większe upowszechnienie turystyki stwarza konieczność rozwoju przewodnictwa i usprawnienia dotychczasowej organizacji.

Sporo nowości w tym zakresie przyniósł rok 1962. Pierwszym ważnym postanowieniem było zarządzenie Prezesa Rady Ministrów w sprawie udostępnienia do zwiedzenia niektórych zakładów pracy. Konsekwencją tego jest konieczność przygotowania kadr przewodników zakładowych. Akcja zmierzająca do wykonania tych postanowień jest w toku i w ciągu bieżącego sezonu duża ilość zakładów dysponować będzie kadrą fachowych przewodników.

Następnym krokiem, zmierzającym do zwiększenia ilości przewodników i polepszenia obsługi wycieczek, szczególnie młodzieży szkolnej, jest przygotowywane porozumienie między ZG PTTK, a Ministerstwem Oświaty. Na mocy tego porozumienia przewodnicy przejdą specjalne przeszkolenie w zakresie prowadzenia wycieczek szkolnych, a kadra nauczycielska zdobywać będzie uprawnienia przewodnickie. Pozwoli to, z jednej strony, na podwyższenie kwalifikacji dotychczasowych przewodników, z drugiej zaś — na zwiększenie ich kadry.

Nastąpiło również porozumienie pomiędzy ZG PTTK a Radą Naczelną ZSP, na mocy którego Oddziały Międzyuczelniane PTTK będą tworzyć Koła Przewodników dla obsługi wycieczek i ruchu studenckiego. Przewodnicy ci będą mogli również prowadzić wycieczki ogólne, jednak tylko na zlecenie ORT — Oddziałów Miejskich PTTK. Odpowiednie akty normatywne zostały wydane w roku bieżącym.

Wymienione wyżej innowacje powinny w roku 1963 w znacznym stopniu wpłynąć na zwiększenie zainteresowania przewodnictwem, a tym samym na zainteresowanie Oddziałów PTTK sprawą stałego zwiększania kadry przewodnickiej i podnoszenia kwalifikacji przewodników.

Drugim zagadnieniem jest obsługa, coraz liczniej przybywających w celach turystycznych do Polski, wycieczek zagranicznych. Kadra przewodników władających biegle językami obcymi jest ciągle jeszcze niedostateczna i Oddziały PTTK, zainteresowane ruchem zagranicznym, powinny wzmoczyć wysiłki, w celu jej zwiększenia.

(Dokończenie na str. 5)

MT „ŚWIATOWID” — pismem wszystkich turystów!

WYNIKI KRAJOWEJ NARADY AKTYWU TURYSTYKI KAJAKOWEJ

Wytyczne do działalności PTTK w zakresie turystyki kajakowej na lata 1963-1965

Krajowa Narada Aktywu Turystyki Kajakowej potwierdza aktualność „Uchwały o kierunkach rozwoju turystyki kajakowej w najbliższym 7-leciu (1959—1965)”, powziętej przez Plenum KTKaj. ZG PTTK w dniu 14 grudnia 1958 r.

Powyższa uchwała mająca charakter ramowy wymaga uzupełnienia jej przez każdorazowe Plenum KTKaj. oraz Krajowe Narady Aktywu — w miarę narastających potrzeb.

1. Nawiązując do powyższej uchwały, — należy dolożyć starań, aby w ciągu ostatnich 3 lat zrealizować uchwalone wytyczne i wnioski, które dotychczas nie były wykonane w całości lub były wykonane częściowo przez KTKaj. ZG PTTK oraz Okręgowe i Oddziałowe Komisje Turystyki Kajakowej PTTK.

Należą do nich głównie:

1. Upowszechnianie nauki pływania i udział organizacji stacji WOPR.

2. Kontynuowanie organizacji Sekcji Kajakowych przy Kołach Zakładowych PTTK i Klubów Kajakowych przy Oddziałach.

3. Powiększanie ilości Szkółek Kajakowych w 1963 r. przez zorganizowanie Szkołki Kajakowej nad jez. Miedwie k.Szczecina, (zależnie od możliwości wyposażenia w sprzęt) a w latach 1964 i 1965 dalszych 2 Szkołek Kajakowych: 1) na Zalewie Brdy k.Koronowa w Stolicy Sokole-Kuźnica; 2) w miejscu uzgodnionym z którąś z Okręgowych Komisji Turystyki Kajakowej.

4. Powiększenie ilości szlaków wczasowych o szlak rzeki Sanu, na Zalewie Brdy oraz na rz. Rodzie i Inie. Jednocześnie należy bardziej zainteresować wodniaków szlakiem Stare Jablonki — Hawa. Z uwagi na trwające obchody Tysiąclecia Polski — zobowiązać OKTKaj. Poznań i Oddz. KTKaj. PTTK Konin do ponownego uruchomienia szlaku wczasowego na Jez. Ślesiańskich i jez. Gopło przy współpracy Działu Wczasów ZG PTTK, ew. Komisji Turystyki PZK.

5. Uregulowanie ostateczne w ZG sprawy instruktorów i ich wynagrodzenia.

6. Wprowadzenie współzawodnictwa między Komisjami terenowymi oraz między Sekcjami i Klubami.

7. Postulowanie u odpowiednich władz i przedsiębiorstw o wzmoczenie produkcji składaków — dwóch i zapoczątkowanie produkcji składaków — jedynek. Należy w dalszym ciągu zabiegać o rozszerzenie asortymentu sprzętu, np. kanadyjek i ekwipunku turystycznego, jego modernizacji i sprzedaż części, które ulegają szybszemu zniszczeniu.

8. Szerokie rozwinięcie propagandy turystyki kajakowej, a szczególnie — szkółek, wczasów, spływów poprzez plakaty, konkursy wszelkiego rodzaju itp. Niezależnie od tego, należy przystąpić do przygotowania nowego poprawionego wydania „Podręcznika turystyki-kajakowca”.

9. Opracowanie skryptu „Metodyka pracy w Sekcji Kajakowej Koła Zakładowego”.

10. Zorganizowanie konkursu turystycznego dla młodzieży szkolnej w porozumieniu z Wydziałem Tur. i Krajoznawstwa Min. Oświaty i Red. „Poznaj swój Kraj”, dotyczącego znajomości szlaków Wisły i Odry.

II. Zadania nowe

1. Ponowić organizację Złotów Przodowników Turystyki Kajakowej, które winny odbywać się co roku dla około 150 osób.

2. W związku z nadchodzącą rocznicą 20-lecia wyzwolenia kraju spod okupacji hitlerowskiej, zorganizować odpowiednie imprezy w latach 1964 i 1965.

3. Na zakończenie obchodów Tysiąclecia — zorganizować specjalną imprezę o charakterze np. Spływu Gwiazdzistego nad jez. Gopło lub na Jeziorach Mazurskich.

4. W oparciu o uchwałę Prezydium ZG PTTK z 1 sierpnia 1952 r. — rozważyć sprawę szkolenia i wydawnictw, przedstawiając Prezydium ZG PTTK właściwe wnioski, stosownie do potrzeb kajakarskich.

5. Rozważyć sprawę opłat za wypożyczenie sprzętu pływającego i obozowego w kierunku osiągnięcia opłacalności eksploatacji tegoż sprzętu. Przy tym należy postuluować znaczne obniżenie opłat za sprzęt wypożyczony w maju, czerwcu i wrześniu, dla spowodowania większej jego rotacji.

6. Wobec braku przodowników dla turnusów wczasowych, przeszkolić na specjalnych kursach kandydatów na przodowników dla szlaków Krutyni i Jezior Augustowskich spośród osób zamieszkających w tych regionach. Sprawę tę powierzyć OKTKaj. Olsztyn i OKTKaj. Augustów.

7. Przeanalizować w Radzie Szkolenia z udziałem przedstawicieli zainteresowanych OKTKaj. program szkółek kajakowych i sposób jego realizacji.

8. Podjąć starania o kredyty na sprzęt kajakowy i obozowy dla celów szkoleniowych, dla nowo powstających baz kajakowych oraz tych baz, które tego wyposażenia nie otrzymały.

III. Kontynuowanie działalności dotychczasowej

1. Międzynarodowe Spływy Dunajcem i Brdą, jako najważniejsze imprezy kajakowe o specjalnym znaczeniu i tradycji oraz wielkiej atrakcyjności dla cudzoziemców, traktować specjalnie oraz udzielać im wybitnej pomocy organizacyjnej i finansowej.

2. Otoczyć specjalną opieką szkolenie przodowników i instruktorów i każdego roku zapewnić na ten cel odpowiednie kwoty w budżetach Komisji.

3. Rozwijać turystykę zagraniczną z państwami sojalistycznymi poprzez udział w imprezach tamże organizowanych oraz poprzez wzajemną wymianę grup kajakowych.

4. Jak najżywiej współdziałać w zakresie organizacji turystyki kajakowej w Kołach Zakładowych PTTK, w oparciu o pomoc i inicjatywę terenowych Komisji Kół Zakładowych w Okręgach i Oddziałach.

Współdziałanie to winno obejmować m. in.: a) szkolenie instruktorów oraz organizatorów turystyki kajakowej, b) kierowanie amatorów turystyki kajakowej do szkółek kajakowych i na wędrownie wczasowe kajakowe, c) pomoc w organizowaniu kajakowych spływów Kół Zakładowych, d) naukę pływania, e) dalsze starania o rozwój inwestycji wodnych (zabudowa szlaków wodnych dla potrzeb wczasów kajakowych, przystanie w ośrodkach miejskich, odpowiednie wyposażenie dla nowych obiektów wodnych, budowa obiektów wodnych na Zalewie Zegrzyńskim i mającym powstać Zalewie koło Wrocławia).

5. Zacieśnić kontakty z Okręgowymi Komisjami Turystyki Kajakowej, prowadzić instruktaż w Komisjach oraz kontrolę wykonywania uchwalonych wytycznych.

(Dalszy ciąg na str. 4)

Imprezy Imprezy Imprezy Imprezy Imprezy Imprezy

Niespotykana ilość opadów śnieżnych i słoneczna pogoda ściągają na trasy imprezowe turystów z całej Polski.

W lutym odbyły się dwa rajdy ogólnopolskie: III Ogólnopolski Rajd Narciarski Metalowców i II Ogólnopolski Nizinny Rajd Narciarski „Wędrówka Północy”.

Rajd Metalowców, zorganizowany w dniach 13 — 17.II., prowadził po trasach Beskidu Śląskiego, Wysockiego i Orawy do Rajczy. Organizatorem było Koło PTTK Nr 14 „Globus” przy Fabryce Pił i Narzędzi w Wapienicy k. Bielska-Białej, przy współudziale Z. Okr. Zw. Zaw. Metalowców i PKKFiT — Bielsko. Wybór tras był bardzo urozmaicony. Największą frekwencją cieszyły się trasy pięciodniowe, zachętą w tym wypadku było przyznanie drużynie jadącej jedną z tych tras dodatkowej punktacji. Nagrodę stanowiącą puchar przechodni ZG Zw. Zaw. Metalowców.

Rajd ten zgromadził wyjątkowo dużą, w porównaniu z rokiem po-

przednim, ilość turystów, bo 309. Rewelacyjna była też ilość — 300 — przyznanych odznak PON. W sumie b. udana i „dopracowana” w sensie organizacyjnym impreza.

Nizinny Rajd Narciarski „Wędrówka północy” przebiegał w dniach 22—24.II. na trasach Suwałki — Blaskowizna — Linowo — Goldap — Olecko — Sokółki — Gołdap. Brało udział w tej imprezie zaledwie 100 turystów. Jest to, co prawda poprawa w stosunku do roku ubiegłego, ale stanowczo za mała, jeżeli weźmiemy pod uwagę korzyści racjonalnego wypoczynku po pracy w formie nizinnej turystyki narciarskiej.

III Ogólnopolski Rajd Narciarski, który odbywał się od 4 — 8 marca, miał bardzo małą frekwencję. Na mecie w Bałogrodzie zgłosiło się tylko 48 uczestników.

Atrakcją tego rajdu było zorganizowanie konkursu sprawnościowego jazdy turystycznej. Pożyteczną pamiątką dla wszystkich uczestników będą ofiarowane przez organizato-

rów imprezy książeczki „Śladami dwóch desek” — St. Ziembry i skrypty Komisji Turystyki Narciarskiej z zakresu niebezpieczeństwa lawin i narciarstwa nizinnego.

KOMUNIKAT

Okręg Związku Zawodowego Pracowników Poligrafii, Ognisko KKF i Koło PTTK Nr 123 w Katowicach organizują w dniach 22—26 maja 1963 roku

IV OGÓLNOPOLSKI GÓRSKI RAJD DRUKARZY Z META W WISŁE

na pięknych trasach górskich w Beskidzie Śląskim, Małym i Żywieckim.

Uczestnikami rajdu mogą być również turyści zmotoryzowani, jadący dowolnymi trasami.

Informacji udziela i zgłoszenia przyjmuje do dnia 10 maja br. Koło PTTK Nr 123 w Katowicach, ul. Sienkiewicza 23, tel. 395-50.

PREZYDIUM Utruduje

Na posiedzeniu w dniu 13 marca br. omawiano sprawę powołania Biur Ekonomiczno-Finansowych w Okręgach.

Przyjęto i zatwierdzono założenia programowe Międzynarodowego Rajdu Kolarskiego AIT, organizowanego przez Polskę w dniach 1—14.VI.1964 r. na terenie Mazur.

Zatwierdzono skład osobowy Rady Programowej dla oceny działalności programowej Foto-Pam. w osobach kol. kol.: Gołębiowski Feliks, Grabowski Kazimierz, Arczyński Marek, prof. Budziło Gabriel Stanisław, Kanclerz Feliks, Maczubski Tadeusz, Medwecki Wiktor, Militz Wojciech, Pietkiewicz Kazimierz, Piskorski Czesław, Sobański Oskar.

Ustalono nazwę stacji w Bachotku, która będzie brzmieć: „Dom Wycieczkowy — Stacja Wodna im. Stefanii. Okołów-Podhorskiej w Bachotku”. Obiekt ten został zaliczony do II kat. DW.

WYNIKI KRAJOWEJ NARADY TURYSTYKI KAJAKOWEJ

(Dokończenie ze str. 3)

6. Zwiększyć propagandę TOK, gdyż od pewnego czasu ilość zdobywających odznakę jest zbyt mała, ponadto zrealizować postulat, by uczestnicy wczasów kajakowych mogli na miejscu otrzymać popularną TOK, bądź zaświadczenie o zdobyciu 150 pkt. do wyższych stopni TOK.

7. Zacieśnić współpracę z KTŻ, szczególnie na odcinku inwestycyjnym (wspólne przystanie).

8. Zabiegać w Państwowym Przedsiębiorstwie Wydawnictw Kartograficznych o nowe mapy szlaków wodnych.

NOWY ROCZNIK „WIERCHÓW”

Pod koniec marca ukazał się 31 rocznik „Wierchów” za 1962 r., będący tomem jubileuszowym, zamykającym czterdziestolecie tej wartościowej publikacji, której pierwszy rocznik ukazał się w 1923 r. Związyły artykuł wstępny oświetla rolę „Wierchów” w ciągu 1923—1963.

W roczniku znalazły się m. in. następujące pozycje: Podziemia Jaskini Czarnej (J. Rabek). W sprawie najwyższej w Polsce położonej siedziby człowieka epoki lodowej (Z. Wójcik). Wyprawa do jaskiń Kuby (P. Burchardt), Twoje Bieszczady (W. Krygowski), Twarz Szchary (J. Długosz), Z Kozłucha po 65 latach (J.G.H. Pawlikowski), Beskid Sadecki w literaturze i sztuce (A. Czarnowski), Maczkowe baby (H. Nowobielecka), Góry na ekranie (A. Kwiatkowski), „Raczyli odwiedzić Tatry” (J. Zborowski), Z biegiem Orawicy i Orawy (M. Gótkiewicz), Z osobliwości Sudetów (A. Laszczyński), Gospodarka wodna w Dolinie Soły (W. Bolesta).

Tom zawiera jak zwykle bogatą wielostronną kronikę i bibliografię oraz mnóstwo ilustracji.

Każdy turysta górski winien zapoznać się z rocznikiem. W subskrypcji dla członków PTTK — cena wynosi 35 zł, w księgarni 50 zł.

Wpłaty należy dokonywać na konto PKO Kraków 4-9-5595, Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze, Komisja Turystyki Górskiej.

9. Utrzymywać kontakty z Komisjami Turystyki Polskiego Związku Motorowodnego.

Krajowa Narada uchwaliła ponadto szereg wniosków o charakterze postulatów pod adresem ZG PTTK, mających na celu usprawnienie pracy w pionie turystyki kajakowej.—



PRACA Z KOŁAMI ZAKŁADOWYMI PTTK

Uchwała zarządkowa z dnia 18.XI.1961 r. wyraźnie ustalała główne kierunki działania naszego Towarzystwa w zakresie umacniania już istniejących Kół i zakładania nowych, jak również weryfikacji dotychczasowej listy wszystkich Kół Zakładowych. Jednak Zarządy Okręgów i Oddziałów PTTK mało energicznie przystąpiły do realizacji tej uchwały. Nie nawiązały stałego kontaktu z Kołami, często wiele Kół istniało tylko w ewidencji, na papierze. Inne istniały, lecz niewiele działały. Tak jak podobnie niektóre Oddziały wykazywały w statystykach tych członków, którzy zalegali ponad 2 i 3 lata ze składkami członkowskimi.

Mimo takiej sytuacji, rok ubiegły wykazał jednak wzrost Kół Zakładowych. Z 2319 w 61 r. na 2606 w dniu 31.XII.62 r. Ale w ogólnej liczbie członków Kół Zakładowych uwidocznił się natomiast spadek z 115.709 na 112.712. Na podstawie analizy stwierdzono, że ten spadek zasadniczo jest dokładniejszą niż dotychczas weryfikacją list członkowskich i skreśleniem wszystkich biernych członków, nie opłacających składek i nie biorących udziału w życiu Koła.

W działalności programowej stwierdzamy dalszy wzrost zasięgu działalności PTTK, wyrażającej się liczbą 4.441.868 uczestników wszelkiego rodzaju masowych imprez, odczytów, szkoleń itd., organizowanych przez PTTK.

Władze państwowe, partyjne i związkowe przysły naszemu Towarzystwu z daleka idącą pomocą organizacyjną i finansową.

Mimo wielkiego wysiłku organizacyjnego i materialnego, wyniki osiągnięte w roku 1962 nie są zadowalające. Należy podkreślić, że nie wszystkie ogniwa organizacyjne potrafiły wykorzystać przyjazny klimat, jaki został wytworzony wokół PTTK. Wpływ bezpośredni pionu programowego na rozwój PTTK w zakładach pracy jest nadal niezadowalający. Nie został osiągnięty przewidywany rozwój stanu organizacyjnego Towarzystwa. Taki stan rzeczy nie może się powtórzyć w roku 1963.

Podpisanie Porozumienia CRZZ — PTTK w formie listu do wszystkich Rad Zakładowych i ogniw PTTK, a w szczególności Kół Zakładowych, otworzyło szeroko drogę dla inicjatywy i aktywności Kół PTTK, Oddziałów oraz całego Towarzystwa.

Stworzony został klimat do powstawania nowych i umacniania już istniejących ogniw Towarzystwa, dla organizowania masowego ruchu turystycznego, wycieczkowego dla szerokich rzesz robotników i ich rodzin.

Do realizowania porozumienia CRZZ i PTTK, aktywnie włączyła się Komisja Kół Zakładowych ZG PTTK, w skład której wchodzi przedstawiciele CRZZ, Zwią-

ków Branżowych, Okręgów i Oddziałów PTTK oraz aktyw ze szczebla centralnego PTTK.

Komisja spowodowała powołanie 15 Okręgowych KKZ. Dwie dalsze są w stadium organizacji. W Oddziałach pracuje już 40 Oddziałowych KKZ — powołano je w pierwszym rzędzie tam, gdzie istniały ku temu odpowiednie warunki i potrzeby terenu.

Przy współudziale WKZZ, Komisje Okręgowe łącznie z KKZ ZG zorganizowały we wszystkich Okręgach narady aktywów związkowego, przedstawicieli zakładów pracy i aktywów PTTK. Tematem narad były formy i metody realizacji porozumienia w poszczególnych województwach.

Komisja Kół Zakładowych położyła szczególny nacisk na szkolenie Organizatorów Turystyki w zakładach pracy.

Efektom tych wysiłków było przeszkolenie tylko w roku 1962 wspólnie ze Związkami Zawodowymi — 2.856 organizatorów.

Organizatorzy turystyki zostali zgrupowani w 70 zespołach działających przy Oddziałach PTTK.

* * *

Głównymi kierunkami pracy Okręgów, Oddziałów i odpowiednich Komisji winno być:

1. Rozwój sieci Kół Zakładowych PTTK — w pierwszym rzędzie w zakładach zatrudniających powyżej 500 pracowników, w oparciu o dokładne rozeznanie potrzeb swojego terenu; rozwój Oddziałów Zakładowych PTTK tam, gdzie istnieją ku temu odpowiednie warunki i potrzeby zakładu pracy.

2. Szkolenie podstawowej kadry organizatorów turystyki w zakładach pracy, wspólnie ze Związkami Zawodowymi; powoływanie

CENTRALNA KARTOTEKA KRAJOZNAWCZA dostępna dla wszystkich

Stosunkowo mało znanym działem Pracowni Krajoznawczej ZG PTTK jest Centralna Kartoteka Krajoznawcza, gromadząca materiały i wycinki prasowe dotyczące wielu zagadnień. W okresie zwiększającego się zapotrzebowania na turystykę i powszechnego zainteresowania problematyką krajoznawczą w naszym kraju, kartoteka stanowi źródło informacji niezbędnych dla osób prywatnych, różnych instytucji oraz jednostek organizacyjnych PTTK, prasy i radia.

Kartoteka dysponuje wycinkami z prasy centralnej i regionalnej w ilości około 30.000 pozycji, około 3.500 pocztówkami dotyczącymi miejscowości, zabytków i obiektów turystycznych.

Zastosowano tutaj podział na województwa, założono 6.300 kopert z nazwami miejscowości. Ilość tych kopert stale wzrasta.

Oddzielne koperty zawierają wiadomości dotyczące hasel geograficznych, archeologii (spisy grodzisk, odkrycia archeologiczne), pomników przyrody i rezerwatów, budownictwa, kultury materialnej i sztuki ludowej, wydarzeń historycznych, okresu okupacji, rocz-

Zespołów Organizatorów Turystyki w Oddziałach.

3. Bezpośredni, praktyczny wpływ ruchu programowego na rozwój PTTK w zakładach pracy, poprzez Oddziałowe Komisje Turystyki Kwalifikowanej i Problemove.

4. Zabezpieczenie treści wychowawczych i programów dla wypoczynku w organizowanych imprezach i wycieczkach.

5. Objęcie działalnością turystyczną i krajoznawczą młodzieży zasadniczych szkół zawodowych, szkół zakładowych i międzyzakładowych.

Realizacja tych kierunków będzie możliwa, jeśli ogniwa PTTK będą ściśle współpracować z organizacjami politycznymi i społecznymi, zwłaszcza ze Związkami Zawodowymi.

W sprawie przewodników!

(Dokończenie ze str. 2)

Wyłączność, jaką posiada PTTK w zakresie organizacji i szkolenia przewodników, wymaga maksymalnych wysiłków, by sprostać nałożonym na nas obowiązkom.

Praktyka wykazała, że w obowiązującym dotychczas Zarządzeniu Nr 173 Przewodniczącego GKFFiT w sprawie wykonywania funkcji przewodnickiej zaistniała potrzeba dokonania pewnych zmian. W związku z tym opracowana została nowelizacja przepisów, które w formie nowego zarządzenia ukażą się w ciągu bieżącego roku.

Wszystkie wspomniane zmiany i nowości w sprawach przewodnickich wpływają niewątpliwie dodatnio na rozwój i polepszenie usług dla masowej turystyki i krajoznawstwa.

nie (m. in. r. 1863), życiorysy działaczy PTK, PTT, PTTK, regionalizmu, tras szlaków turystycznych, usług i zagospodarowania turystycznego, obszarów konwencji oraz zakładów przemysłowych udostępnionych do zwiedzania.

Kartoteka posiada również zbiór wycinków prasowych z okresu międzywojennego, ofiarowanych przez dr. Juliusza Zborowskiego, a dotyczących muzeów Warszawy, Krakowa i kilku większych miast polskich, zbiorów prywatnych, muzeologii i ochrony zabytków (750 wycinków).

Z czasopism włączono wycinki z Ziemi (lata 1957—1958) Przyrody Polskiej, Chrońmy Przyrodę Ojczyzny, Jantarowych Szlaków, Biuletynu Okręgu Łódzkiego, Problemów, Encyklopedii Krajoznawczej województwa szczecińskiego, Rocznika Polityczno-Gospodarczego, Słownika Geografii Turystycznej Polski, Słownika Geograficznego J. Stanisławskiego i in.

Od połowy ubiegłego roku gromadzone są notatki bibliograficzne z czasopism naukowych i wydawnictw monograficznych, dotyczące poszczególnych miejscowości i zagadnień.

OGÓLNOPOLSKI KONKURS FOTOGRAFICZNY

pod hasłem: **na szlaku**

TEMAT:

Tematem konkursu jest fotograficzne przedstawienie wrażeń z wędrowek pieszych nizinnych, górskich, narciarskich, kajakowych, żeglarskich, kolarskich, motorowych, a także z wypraw podwodnych, speleologicznych i alpinistycznych, w powiązaniu z krajobrazem naturalnym i zagospodarowanym, przyrodą, architekturą, folklorem, gospodarką narodową itp.

Zdjęcia mogą dotyczyć wyłącznie terenu Polski.

WARUNKI KONKURSU:

1. W konkursie mogą brać udział osoby zajmujące się fotografią amatorską i zawodową.

2. Należy nadsyłać zestawy trzech prac (tryptyki) stanowiące logiczną całość tematyczną. Prace pojedyncze nie zostaną rozpatrzone.

3. Fotogramy winny być nieoprawne, o wymiarach boku od 30 cm wzwyż, opracowane w dowolnych technikach oraz dotychczas nie nagradzane na żadnym konkursie ani nieopublikowane (prasa, wystawy ogólnopolskie).

4. Jeden autor może nadesłać dowolną liczbę prac (tryptyków).

5. Do nadesłanych fotogramów należy dołączyć obowiązkowo wglądówki w formacie o najmniejszym boku 13 cm. Wszystkie wglądówki przechodzą na własność Podkomisji Fotografii i Filmu Krajoznawczego ZG PTTK.

Wglądówki winny być podpisane na odwrocie imieniem, nazwiskiem i adresem autora, z podaniem miejsca i daty wykonania zdjęcia.

6. Fotogramy należy podpisać godłem i dowolną trzycyfrową liczbą oraz podać tytuł pracy i rok wykonania. Poza tym należy dołączyć osobno zaklejoną kopertę zaopatrzoną w godło i liczbę podaną na fotogramach.

W kopercie powinna znajdować się czytelnie wypełniona Karta Zgłoszenia zawierająca: a) godło i liczbę trzycyfrową, b) imię i nazwisko oraz zawód autora, c) dokładny adres autora, d) wykaz fotogramów zgodnie z podpisami na poszczególnych pracach oraz odcinek adresowy warunków konkursu.

7. Termin nadsyłania prac upływa z dniem 1.X. 1963 r., decyduje data stempla pocztowego na przesyłce. Przesyłki należy kierować pod adresem: PTTK — Podkomisja Fotografii i Filmu Krajoznawczego — Warszawa, ul. Senatorska 11 z dopiskiem Konkurs „Na szlaku”.

8. Rozstrzygnięcie konkursu nastąpi do dnia 30 października 1963 r. Wyniki podane zostaną w prasie i radio oraz przesłane do uczestników konkursu.

9. Za najlepsze prace przyznane zostaną przez Sąd Konkursowy nagrody: główna nagroda Podkomisji Fotografii i Filmu Krajoznawczego ZG PTTK — dyplom „Honorowy Obiektów 1963 r.” w dziedzinie fotografii krajoznawczej i 5.000.— zł oraz liczne nagrody pieniężne i rzeczowe ufundowane przez wiele instytucji i organizacji społecznych.

10. Organizatorzy zastrzegają sobie prawo urządzenia wystawy prac nadesłanych na konkurs z tym, że prace nagrodzone i zakwalifikowane na wystawę przechodzą na własność Podkomisji Fotografii i Filmu Krajoznawczego ZG PTTK (nieodpłatnie), celem eksponowania ich na szereg wystawach w większych miastach Polski.

11. Wystawa najlepszych tryptyków zostanie eksponowana w listopadzie br.

TERMIN wernisażu zostanie ogłoszony w prasie i przez radio; autorzy prac konkursowych zostaną powiadomieni o tym oddzielnie.

12. Zwrot fotogramów niezakwalifikowanych na wystawę nastąpi nie później niż do dnia 31.XII. 1963 r.

13. W skład Sądu Konkursowego wejdą: 3 przedstawiciele Podkomisji Fotografii i Filmu Krajoznawczego ZG PTTK, przedstawiciel ZG PTTK, 1 przedstawiciel Federacji Stowarzyszeń Fotograficznych w Polsce oraz po jednym przedstawicielu instytucji ustanawiających nagrody.

14. Sąd Konkursowy ma prawo nieprzyznawania którejkolwiek z ustanowionych nagród lub łączenia kilku nagród w jedną.

15. Członkowie Sądu Konkursowego nie mogą brać udziału w konkursie.

16. Interpretacja regulaminu przysługuje organizatorom konkursu.—

WYDAWNICTWA KTN

Cenne pozycje fachowe z zakresu turystyki górskiej realizuje Komisja Turystyki Narciarskiej Zarządu Głównego PTTK. W chwili obecnej stoją do dyspozycji nast. wydawnictwa:

- 1) Biuletyn „Studia Narciarskie” Nr 1, 2 i 3; cena 1 zeszyt 25 zł
- 2) Biuletyn Informacyjny Instruktora, cztery roczniki t.j. 23 numery z wyj. numeru 1/59; prenumerata roczna 60 zł
- 3) Skrypty szkoleniowe Nr 1 i 2; cena 1 zeszytu 5 zł
W najbliższych dniach ukażą się:
 - 1) Biuletyn „Studia Narciarskie” Nr 4 („Higiena w turystyce”)
 - 2) Skrypty szkoleniowe Nr 3 i 4 („Terenoznawstwo”, „Niebezpieczeństwo gór”). Dalsze skrypty w kwietniu i maju b.r.

Powyższe pozycje posiadają nieocenione wartości informacyjne, dydaktyczne, ogólnokrajoznawcze i stanowi nieodzowną pomoc w pracy każdego organizatora turystyki narciarskiej, każdego działacza PTTK i turysty krajoznawcy. Powołując się na uchwałę IV Plenum Zarządu Głównego PTTK, zalecającą jak najszersze propagowanie czytelnictwa prasy turystycznej, zwracamy się do wszystkich jednostek organizacyjnych Towarzystwa o zaopatrzenie się w pow. wydawnictwa dla potrzeb zarówno pracowników i działaczy PTTK, jak i osób korzystających z ich usług.

Zamówienia (najlepiej zbiorowe z poszcz. Zarz. Okr. PTTK) prosimy kierować pod adresem Zarz. Gł. PTTK — Komisja Turystyki Narciarskiej, Kraków, Plac Wiosny Ludów 8.

Wpłaty: k-to PKO Kraków Nr 4-9-1668

Biuletyn Informacyjny ZG PTTK —
redaguje Kolegium

Wydawca: Dział Propagandy i Wydawnictwa
Zarządu Gł. PTTK

Adres redakcji: Warszawa, ul. Senatorska 11
tel.: 62488

Nakład: 5000 egz.

Agencja Wydawnicza „Ruch”
Zakł. Graf. „Ruch” W-wa, zam. 491-63 L-65